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Πρόκληση Ερντογάν: Εμφανίστηκε ως 
“απελευθερωτής” της Αγίας Σοφίας
/ Αγία Σοφία

Προκλητικός εμφανίστηκε για ακόμη μία φορά για την Αγία 
Σοφία ο Πρόεδρος της Τουρκίας, Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, αυτή 
τη φορά με αφορμή τη συμπλήρωση πέντε ετών από την 
μετατροπή από μουσείου σε τζαμί του ναού – συμβόλου της 
Ορθοδοξίας.  

«Η Αγια-Σοφιά, την οποία απελευθερώσαμε πριν από πέντε χρόνια από τις αλυσίδες 
της και επανασυνδέσαμε με την προσευχή (εζάν) του Μωάμεθ, θα παραμείνει 
ελεύθερη για πάντα, αν είναι θέλημα του Θεού (ινσαλάχ)», αναφέρει ο Ερντογάν σε 
ανάρτησή του.

5 yıl önce bugün zincirlerini kırıp Ezan-ı Muhammedîlerle yeniden 
buluşturduğumuz Ayasofya, inşallah ebediyen özgür kalacak… 
https://t.co/WcwQSqiHqo

— Recep Tayyip Erdoğan (@RTErdogan) July 10, 2025
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Προκλητικό εμφανίζεται με ανάρτησή του και το κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύνης και 
Ανάπτυξης (ΑΚΡ), το οποίο σημειώνει: «Με τη θέληση του Αλλάχ, ο ήχος του 
Κορανίου από τους θόλους της Αγια-Σοφιάς και το κάλεσμα στην προσχευχή από 
τους μιναρέδες της δεν θα σταματήσουν ποτέ».

Μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης, η Αγία Σοφία έγινε μουσουλμανικό 
τέμενος (τζαμί) από τον Μωάμεθ Β’ τον Πορθητή και μετά την Μικρασιατική 
Καταστροφή και την ίδρυση του σύγχρονου Τουρκικού Κράτους από τον Κεμάλ 
Ατατούρκ, μετατράπηκε σε μουσείο με απόφαση του υπουργικού συμβουλίου στις 
24 Νοεμβρίου 1934.

Η Αγία Σοφία ως μουσείο άνοιξε τις πύλες της την 1η Φεβρουαρίου 1935 και στις 6 
Δεκεμβρίου 1985, ανακηρύχθηκε από την UNESCO, Μνημείο της Παγκόσμιας 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς.

Στις 10 Ιουλίου 2020, ο πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν υπέγραψε 
διάταγμα, με το οποίο η Αγία Σοφία μετατρέπεται και πάλι σε τζαμί, το οποίο θα 
είναι ανοιχτό σε όλους τους μουσουλμάνους, τους χριστιανούς και τους ξένους, 
όπως δήλωσε. Το «πράσινο φως» είχε δώσει νωρίτερα με απόφασή του το 
Συμβούλιο της Επικρατείας, το ανώτατο διοικητικό δικαστήριο της Τουρκίας, 
ακυρώνοντας το προεδρικό διάταγμα του Κεμάλ Ατατούρκ. Η Αγία Σοφία ως τζαμί 
άνοιξε τις πύλες της στις 24 Ιουλίου 2020.

Ωστόσο, παρά τους προκλητικούς πανηγυρισμούς και τις φιέστες που 
πραγματοποιούν οι Τούρκοι στην Αγιά Σοφιά, ειδικοί έχουν κρούσει τον κώδωνα 
του κινδύνου ότι ο ναός έχει υποστεί πολλές φθορές.

 


